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Крано-манипуляторная установка (КМУ) Palfinger РК 15500А предназначена для погрузки, разгрузки и перемещения различных грузов. Благодаря совмещению грузовой платформы и автомобильного крана достигается экономия одной единицы спецтехники. Управление машиной осуществляется с земли при помощи двух пультов, расположенных с каждой стороны.

Важнейшая часть крано-манипуляторной установки Palfinger РК 15500А – гидравлическая система, в которую входит 4-х секционный гидрораспределитель и выдвижные опоры (аутригеры) с ручным перемещением гидравлических опор. Для защиты системы от перегрузки используется автоматическая система блокировки рычагов управления.

В гидравлическую систему встроен гидробак объёмом 80 литров.

 Магистральный фильтр высокого давления расчитан на рабочее давление в 30 МПа с рекомендуемой подачей рабочей жидкости – 40-60 л/мин.

Габариты краново-манипуляторной установки (КМУ) Palfinger РК 15500А в сложенном состоянии составляют по ширине 2 500 мм, по высоте 2 200 мм. Монтажный размер на раме – 0,81 м. В качестве дополнительного оборудования используется креномер, счётчик моточасов, монтажная оснастка.
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